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Az Alföld szoczialistái.
Debreczen, m&rczius 14,

Nem valami örvendetes jelenség, ha 
azt halljuk, hogy a szoczialisták tábort 
ütnek a zsíros magyar Alfűldőn, melynek 
földmiveltí népe mindeddig arról panasz­
kodott, hogy mikor a dolga legsürgősebb 
és legtömegesebb, aratáskor kevés a mun­
kaerő. Valósággal úgy is volt, különösen 
mig a mezőgazdaságban nagyobb mérték­
ben igénybe nem vették a gépeket, amint 
igénybe veszik most.

Kétségtelen, hogy ez nagyot változ­
tatott a munkások kereseti és megélhetési 
viszonyain erre mifelénk is, a hova töme­
gesen el szoktak volt jönni aratásra a 
felvidéki munkások, hogy a mi fölösle­
günkből vigyék haza a maguk té’i kenye­
rét. Van is már itt fölösleg, hiszen az 
igények is megnőttek erősen és a nép 
sem él oly kevésből, mint csak tiz-husz 
évvel ezelőtt, a mi nem is olyan nagy 
baj, ha nem egyoldalúig nézzük, mert a 
nép, a tömeg igényeinek fokozódása a 
másik részben fejleszti, emeli az ipart, a 
kereskedést, a kultúrát.

Hanem az természetes, hogy nem 
szabad ezt a haladást pusztán a földmi- 
velő néppel megfizettetni. Ha örvendetes, 
hogy megnőttek az igényei és ha ez az 
ország fejlődésének alapját képezi, gon­
doskodni keli arról is, hogy a nép meg­

győzze a mai szükségletét. És ennek két 
útja van. Egyik az, hogy megtanítsuk a 
népet a kultur-gazdaságra. A másik az, 
hogy jutalmazó munkát adjunk a nép ke­
zébe, a gazdaság mellett házi-ipar, mező­
gazdasági-ipar létesítésével.

Meg is indult ez irányban egy kis 
akczió és épen az A!földön, Békésmegyé­
ben kezdték meg ezt, már is biztatóan. 
Mert a nép szorgalmas, türelmes és ta­
nulékony, szívesen dolgozik a megélhe-1 
tésért, csakhogy nélkülözéseknek ne le- j 
gyen kitéve. Ez az egyetlen rugója anuuií, i 
ha a magyar nép békétlenkedik és hogy 
ez indokolt, azt talán még a szobatudó­
sok, az elméleti nernzetgazdák is megértik 
könnyen.

Elég szép erénye ennek a népnek, 
ha csakis munkája után kéri a kenyeret 
és nem futkos olyan elméletek után, hogy 
keveset akar dolgozni és sokat keresni, a 
mint elvül hirdeti az úgynevezett szoczia- 
listáknak egy bizonyos csoportja; épen 
az, a melynek tanait az alföldi földmives 
népre sok tekintetben veszedelmesnek kell 
tartani.

Ez az oka, hogy nem lehet lelke­
sedni rajta, ha H.-M.-Vásárhelyen és Szen­
tesen megjelennek a budapesti munkások 
küldöttei, akik megtanultak bizonyos szo- 
czialista jelszavakat, a melyeket maguk sem 
értenek és megtanultak egy kicsit szóno­
kolni a hatalmasokról, a kik elnyomják a

népet és a gazdag emberekről, a tőkepén­
zesekről, a kik fölhasználják a tömeget és 
kiélik azt, újabb milliókat gyüjtvcn annak 
verejtékes munkájából.

A hatalmasok és a tőkepénzesek 
nem rokonszenvesek a nép előtt, mely 
elhisz róluk minden rosszat, minden go­
noszságot, viszont pedig nagyon rokon­
szenvesek előtte az ő nagy mondásaikkal 
azok a munkásvezetők, a kik szintén nem 
a tömeg jóvoltáért lelkesednek, hanem 
szereplésük után, értéktelen és izgató lap­
jaik, nyomtatványaik után ugyanazt a 
könnyelmű megélést keresik, melyet le- 
szólanak.

Őszintén szólva, nem szívesen látjuk 
a mi becsületes, hiszékeny népünk között 
a szoczialistákat és legalább is teljes óva­
tosságra van szükség akkor, mikor ezek 
a beszédes urak megjelennek a népgyülé­
seken, mert a miket mondanak, a nép 
rendszerint nem érti meg, csak félreérti 
és nagy baj származik belőle, ha meg­
rontják a földmives népnek egyenes, okos, 
józan gondolkozását.

Okosan teszik a hatóságok, ha a 
nép vezetését rábízzák azokra, a kik a 
becsületes függetlenségi politika terén 
is vezetik a haza üdvére, — hanem per­
sze ezek a vezetők elvileg és gyakor­
latilag egyaránt kizárják a katonai fe­
dezetet.

.1

a múltból.

Irta : Csongor Károly.
Állhatatosan, kínzó tisztaságban, mint a 

lelkifurdalás a bűnt, úgy kitéri emlékeimet egy , 
bűvös női arcz. Belevésődött agyamba, oda ta- 1 
padt szivemhez, — nem tudott szabadulni tőle. 
Bármire fordítom is gondolataimat, a nappal 
siketitő zajában, józamtó világosságában, az éj 
titokzatos csendjében, vak sötétjében, mindenüvé 
elkísér egy halvány női arcz, két ábrándos kék 
szem, illatos aranyszőke haj. ,

És bármennyire gyötröm is agyamat, hiába 
kutatok a múlt emlékei között, nem emlékszem 
rá vissza. Pedig tudom, mint bizonyossal meg 
vagyok győződve, hogy mosolygott már valaha 
én reárn a kék szempár, szívtam már ez. ajkak­
ról a kéjt, a mámort, éreztem már e hajnak 
lázthozó, vértforraló illatát.

Betege vagyok e víziónak.
Örökös láz, folytonos izgatottság, melyből 

nem gyógyulok ki talán soha !
A kielégítést nem találó beteges vágy, a 

folytonos feszült várakozás, elhomályosítja agya­
mat, szüntelen remegésben tartja idegeimet. 
Éjjel, ha a külső tárgyak látása nem köti le 
figyelmemet és az élettel nyilvánuló ezer s ezer­
féle hang nem kínozza halló idegeimet, a kér­
dések egesz raja tódul fel pihenésre vágyó 
figyamra, elűzve szemeimről az üdítő álmot. Hol 
láttalak, mikor láttalak ? Ha találkoznánk, minő 
voln a a viszontlátás ? Közelilhetnék-e majd hoz­
zád, föltárhatnám-e titkos, kéjes sejtelmeimet,

melyek fel-fel csillámlanak a múltból egy-egy 
pillanatra, határozottan, bizonytalan és mégis 
édes, izgató képeket rajzolva szomjuhozo szivem­
nek, lüktető agyamnak ?

Mosolyra álló piczi, piros ajkad, magas, 
tiszta homlokod,"sötét kék s nagy szemeid, me­
lyekből a jóság, a szűzies tisztaság sugárzik 
felém, minők ma ? Ajkad talán már elfonnyadt, 
homlokodra talán redőket vésett a gond, a szen­
vedés, szemeidre fátyolt vont az életunság, bus 
komorság 9

Vagy viyan vagy ma is, mint régen ? Mi­
kor váltamra hajtottad kis fejedet és bele mé­
lyedtől szemeiddel lelkembe, édesen, biztatón, 
mint a bűnös gondolat.

Lüktető arczczimpáid elárultak azt a 
fékezhetetlen szenvedélyt, érzéki ton bo'ast, mely 
bensődben lángolt. Oh, engem nem csalt meg 
Madonna arczed.

Éreztem, hogy a Grctchen küleő egy Bor­
gia Lukrecziát rejt. Arczod csak ál arcz volt, 
alarcz, melylyel tévútra vezetted a sziveket es 
csirában . 1 el a bizalmatlan, kutató ész ébredő
gyanúját.

Es azért hálódba kerültem én is ? Vagy 
nem is csábítottál, hanem én kerestelek.

Csodálatos ! Tisztán, mintha tegnap láttam 
volna, lebeg előttem arczod, lágyan csengő han­
god még ma is vibrál fülemben, mint egy tá­
volból jövő édes altató dal utolsó akkordja, 
ruhád ékszereid, még illatszered is, mind-mind 
élnek emlékemben, és még sem tudom, és meg 
sem emlékezem, hol találkoztunk, miért váltunk 
el, ki voltál, mt voltál ?

Vagy nem is éltél soha és csak felcsigá­
zott agyam, izgatott phantaziám szülöttje vagy ?

Irtózom a magánytól, rettegek a sötét­
ségtől !

Bele vetem magamat a gyönyör tengerébe, 
nincs más vágyam, minthogy szabaduljak démo­
nomtól, tőled, te ismeretlen csodaszép leány ! 
Az éjszakákat kinyújtani, mig érzem, hogy a 
kimerüléstől lecsukódó szemeim előtt nem je­
lennek meg a rettegett álomképek. Lelkem beteg 
és ha soká tart-e kétség, őrült izgalom, beteg 
lesz testem is. Ismerőseim csodálkozva és bizo­
nyos öntudatlan irtózattal néznek, talán ők is 
sejuk, milyen közel állok a megőrüléshez.

Láttalak ! Ha nem szorítom oda kezemet, 
lüktetve dobog és szivemre, ott rogyom össze 
lábaid előtt. Tehát élsz, vérből-húsból való 
vagy ? Nem pbantasiám űzte velem játékát, ha­
nem egy felcsillámló homályos emlék hatása 
alatt állottam. Mindenható nagy Isten, csak 
most ne homályositsd el agyamat, most, mikor 
a talány megfejtése előtt állott. . . .

Utánad mentem. Kéjjel, móbon szívtam 
magamba azt a jól ismert átható gyöngyvirág 
illatot, mely utánnad szét terjedt. Sóvárgó sze­
mem oda tapadt buja-telt alakodra, melyen fe­
szült a piaetikus idomokat sej tetős könnyű nyári 
ruha. Érzékeim eltompultak, csak szemeimben, 
vérben forgó, lüktető szemeimben kőzpontosult 
az élet, az eszmélet, egy vad, őrült leküzdhet- 
len szenvedély.

Mentem utánad, mint a holdkóros. Elfe­
ledkeztem mindenről, eltűnt előttem mull, je­
len, agyamban csak egy gondolat élt, egy bol­
dogító, részegítő gondolat. Te élsz, itt haladsz, 
dőltem, ha kinyújtanám karomat, érezhetőéin 
tested melegét, ha megszólitnálak, hallanam édes,
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— M felekezetek segélyezése a községek
által. Egyik városi törvényhatóság folyó évi — 
költségvetésének terhére az ágostai evang. hit­
község részere egyházi czélokra segélyt szava­
zott meg. E határozat ellen fellebbezés történ­
vén, a belügyminiszter kikérvén a vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter nézetét is, megsemmisí­
tette a határozatot, mert az 1868. Lili. t. ez. 
értelmében a város, ha segélyezni akar hitfeleke- 
zeteket, valamennyit aránylagosan köteles a se­
gélyezésben részesíteni, a fenforgó esetben pe­
dig ebből alig elviselhető teher hárulna a vá­
róé pénztárára, nem lehet tehát helve annak, 
hogy ezen következmények lehelő megalkotása 
előtt egyes felekezeteknek külön segély állapit- 
tassék meg.

— Az egyházpolitikai vita. A „Pol. Corr.“ 
egy budapesti tudósítása bizton hiszi, hogy az 
egyházpolitikai ellenzék ama reménye, hogy a 
reformok inczidensek által fel lesznek tartóztat­
hatok, hiúnak bizonyulnak. Fontos tényező az 
illetők számításában Kossuth állapota. A pont­
ra nézve megjegysendő, hogy az esetben, ha — 
kedvező fordulat állana be, a teendő intézkedé­
sekre nézve a kormány és a ház többségé oly 
álláspontot fog elfoglalni, mely úgy a loyalitás, 
mint a hazafiság követelményeinek meg fog fe­
lelni, úgy, hogy azok, a kik a szenvedélyeskedés 
által a szélsőségekre ragadtatják magyukat, kény­
telenek lesznek ez állásponthoz csatlakozni. Ez 
nemcsak a kilépettekre vonatkozik, hanem Ap- 
ponyi pártjára is. Ha az egyházpolitikai javas­
latok keresztül mentek, akkor a szenvedélyek 
nagyon le fognak hülni és kilátás nyílik arra, 
hogy a többi reformokra nézve a partok bé­
késen és tevékenyen fognak együtt 
működni.

— A gyermekek vallása. A képviselöbáz 
közoktatásügyi bizottsága tudvalevőleg öt tagú 
bizottságot küldött ki, hogy készítse el a gyer­
mekek vallásáról szóló törvényjavaslat első — 
szövegét amaz általunk már ismertetett módo­
sítások alapján, melyeket a közoktatáüg yi bizott­
ság, hosszas tárgyalásai közben az eredeti aon- 
ezepezión tett. Az albizottság elkészült munkájá­
val s a tegnap délutáni bizottsági ülésen bemu­
tatta a teljesen átdolgozott törvényjavasla-

szívbe lopódzó hangodat, és ez beldoggá, végte­
lenül, kimondhatlan boldoggá tett,

És azóta látlak minden nap. este felé, mi­
kor egy szép. magas férfi karján kisétálsz a kö­
zeli ligetbe. És én türelmetlenü, sóvarogva, re­
megve várom mindig azt az órát, melyen én is 

láthatlak. Ha hallom lágyan csengő haugodat, 
ha nézem tiszta kék szemedet, elfeledek minden 
but, elfeledek minden bánatot, szenvedést, fáj­
dalmat.

Szeretlek te szép asszony, imádlak te 
tiszta nő ! Ha egyszer, csak egyetlen egyszer 
érinthetne ajkam ajkadat, egy tiszta szent emuk­
ban, ha egyszer, csak egyetlen egyszer súghat­
nám füledbe azt a titkot, meiy forr. lángol szi­
vemben, azt, hogy szeretlek, oda adnék mindent, 
hitemet, életemet, becsületemet.

Eszményképem, ideálom te vagy, te szőke 
szép asszony!

Ha néha-néha elcsüggedek s lelkem meg 
unja a meddő küzdést, czéinelkulí életét, vis­
sza idézem emlékembe tiszta kék szemedet, ba­
jos biztató mosolyodat, arany szőke, puha il­
latos szép hajadat, vissza idézlek téged, te csoda 
szép asszony !

Vágynék utánad, ha tudnám is, hogy soha 
el nem érlek, szeretnélek, ha tudnám is, hogy 
karjaimba soha nem zárhatlak, imádnálak, ha 
tudnám is, hogy rajongásomat megvetéssel fo­
gadod. Lehet, hogy jó szellemem, lehet hogy a 
játék, a végzet, avagy a véletlen éleszti szivem­
ben ezt a vak szenvedélyt, nem tudom, nem 
kutatom, megelégszem szzal, hogy szeretlek, sze­
retlek úgy a mint egy őrjöngő szív, a mint a 
felbomlásig izgatott agy csak szeretni tud.

Nincsen oly gondolatom, nincsen oly sza­
vam, nincsen oly tettem, a meiy, — ha okát 
keresem — hozzád ne vezetne. Ila imádkozom, 
ezért teszem, mert te oly szép, mert te oly 
tiszta vagy; ha perbe fogom végzetemet, ha át-

DEBBECZEM HIKLáP.

Országgyűlés.
Budapest, mirez 13.

A házassági jog kérdéséhez hárman szó­
lották, mind ellene. Mert a kormánypárti szó 
nokok letörültették magukat, hogy annál kényei 
mesebben obstrukczióval vádolhassák az ellen­
zéket.

Az első szónok Issekutz Győző volt. Na­
gyobbrészt polemizált, visszautasította a jobb­
oldal vádaskodását, hogy a nemzetipárt obstruk- 
cziót csinál s a nemzet közelfekvő gyászát poli­
tikai czélokra akarná kihasználni.

Issekutz kijelentette a többi közt, hogy a 
zsidó reczepczionak hive, de semmi esetre sem 
szavazza meg a felekezetlenséget, mely vallás­
erkölcsi szempontból végzetes eredményekre ve­
zethetne. A függetlenségi és 48 as pártnak azt 
a tanácsot adta, hogy kövesse Irányi elveit.

Következett Hock János beszéde. Hock eti­
kai és társadalombölcseleti szempontból tárgyalta 
a kérdést, történeti példákkal illusztrálva a fel- 
bonthatlan házasság eszményiességét.

Szerinte a felbonthatatlanság adja meg a 
házasság intézményének keresztény jellegét. És 
a felbonthatiansag nem kath. hitelv, hanem ter­
mészetjogi törvény.

Az ülést Remete Géza zárta be, a ki üres 
padok es üres karzatoK előtt beszélt a javaslat 
ellen.

Nevelésünk fogyatékosságáról.
Irta : Csurka István.

(Folytatás.)
Szerelheti hazáját az az egyszerű ember is, 

ki faluja határán túl soha nem volt, kinek a falut 
körülvevő nadiengetegen merő képtelenség lenne 
áttörni, mert primitiv felfogása azontúl a ha- 
zája, vagy épen a világ végét sejteti vele. Es 
bar felfogása i'y korlátolt, miudazáital miért 
volna okunk azt állítani, hogy ő nem ép úgy 
szereti hazáját, mely ő szerinte egy nehány ház­
ból áll, mint az, a ki ismeri annak zege-zugát.

Csakhogy az eszményi és eme névvel alig 
nevezhető hazaszeretet között nagy a különbség. 
És ime e nagy távolságnál a magasabb fokon 
az eszközökkel való kevésbbé korlátolt, vagy tel­
jesen korlátlan rendelkezhetést, — az alsóbb 
fejletlenebb fokon pedig az eszközök, módok és 
alkalmak hiányát látjuk alapjául a két külön­

kozom születésem óráját, ha kigunyolek min­
dent, a mi szép, a mi magasztos, — a mi szent, 
azért teszem, mert te oly szép, mert te oly 
tiszta, mert te oly megközelithetleu vagy .... * *

*
Csalódtam és a csalódás kiölt belőlem 

minden hitet, minden szeretetet, rajongást.
Mindazzal, legyőzhetlen, émelyítő modor­

ral fordulok el mindentől, a mi te reád csak 
emlékeztetett is. Csalódtam és átszenvedtem a 
pokol összes kínjait. Ereimben minden csepp 
vérem epévé váit, és ez táplálta azt a fékezhe- 
tetien düht, határtalan gyűlöletet, mely vaskar- 
maiva! tépte szivemet és felébresztette agyamba 
a bo.-szu undok, gyilkoló gondolatait.

Egy hónapja sem volt még, hogy sike- 
1 ült férjeddel ismeretséget kötnöm. Nem tudom, 
sejtette-e azt a szenvedélyes szenvedélyt, me­
lyet irántad éreztem, —■ alig ha.

Mindennapi és ha nem csalódtam, szívesen 
látott vendége lettem házatoknak. Bizalmas be- 
szédeteikkel elárultatok minden titkotokat, csak 
leanykorodról, múltadról nem beszéltetek soha 
— semmit. S tálán nem is tudtam volna meg 
soha semmit, ha nem jö segítségére emlékem­
nek egy hang, — egy szó !

Vacsora után voltunk. Mig férjed az ebéd­
lőben maradt es átfutotta az esti lapokat, mi, 
te és én, átmentünk a zsalonba. Ez volt ked- 
vencz helyem. Oly olhoniasan éreztem magamat 
abban a tagas, hűvös nagy szobában, melynek 
minden egyes bútordarabja felém lehelte azt a 
mámoritó finom gyöngyvirág illatot, hogy néha 
szinte megerőltetésembe került a távozás. Te, 
engedve könyörgésemnek, leültél a zongora 
mellé és valami Schubert- stündeheneket ját­
szottál. Hátra dőlve zsóliémbe, gyönyörrel hal- 
gattam az édes lágy moll akkordokat, melyek 
vissza idézték leikembe az ábrándozás korszaká­
nak régi epedő hangulatait.
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böző jellegű hazaszeretetnek. E két véglet között 
számtalan helyzetet figyelhetünk meg, melyekben 
a fokozat szerint tisztábbak, vagy homályosab­
bik az eszményi alak körvonalai; de mint a kis 
patakocska és a folyam egyformán hordhat há­
tán virágot és gyomot, a különböző körülmé­
nyek között fejlődött s talán sokszor ép a ked­
vezőtlen viszonyok között és által kristalizáló- 
dott hazaszeretetei relative ep oly nemes és 
tiszta lehet, mint a legeszményibb hazaszeretet. 
Mert hiszen a patak és a folyam ugyanazon két 
elem összege.

Honfoglaló őseink harcza, 1-ső István térí­
tési munkája, a tatárpusztitás, tőrök betörés, 
Boeskay, Bethlen, Rákóczy kora, a pozsonyi vi­
tám et sanguinem; az 1848/W-iki szabadság- 
harcz, mind kitűnő alkalmak a hazaszeretet ki­
mutatására.

E korban együtt fényesedéit a rozsdás 
karddal a szív.

A ki harczolt veszélyben állt, a veszély di- 
csősséggel jár, a parányi dicsősség lángra gyújt.

A legújabb kor gyermeke az elmúlt küz­
delmek, izgató, ingerlő képét csak leírás után 
ismeri, holott elődeink magok alkották szemé- 
lyenkint amaz élő képeket, ők megtapinttntták 
a testet, mi már csak az árnyékot szemlélhetjük.

Hál Istennek a harczi riadó kürtök mint­
egy 4 évtized óta bedugultak; élvezzük a béke 
éveit.

Azóta uj jogok, uj kötelességeket vontak
maguk után.

A darab ideig önkény (abso'utizmus) áltat 
diktált kötelességek s megengedett jogok szo­
morú korszaka után ma alkotmányos államban 
élünk, a melynek érdeke szintén sokat kíván. A 
nép túl van terhelve különféle adónemekkel; 
keserves keresményét csaknem megfelezi az ál­
lam, mely még ma is inkább saját ügyeivel, 
bajaival tevén lefoglalva : alig: nyújthat módot, 
hogy a nép érdekeit egyes bizonyos esetekben 
előbb vigye, istápolja. S még ma is a nyomott 
viszonyok által kényszeritett jelszava : „kaparj 
kurta, neked is lesz.1 Egy boldogabb és boldo- 
gitóbb kong szintén az állam érdeke kívánj* * a 
véradót is, mely nem épen kicsinylendő terhet 
rak a polgárokra, úgy közvetett, mint közvetlen 
alakjában.

E kötelességeket egyensúlyozandó, jogokat 
is biztosit, de e jogok hata megett ott áll az 
atyáskodó jóakarat, meiy a jogokat névieg meg-

És egyszerre minden átmenet nélkül átcsap­
tál egy jóval ismert couplctba. Abnan a pilla­
natban, mikor megütötte a fülemet az első hang 
az az első szó, eloszlott emlékezetemből a kőd, 
tisztán láttam a múltat.

Egy kép, egy förtelmes undorító kép tárult 
fel szemeim előtt, egy jelenet, mely lerombolt 
minden illúziót, varázst, melylyel szivem körül 
vett, egy kép, mely a szégyenpirt kergette ar- 
ezomba és utáltta, megvetetté tett tégedet egy 
pillanat alatt.

..... Mikor mámoros fővel beiöktem a 
magas, szárnyas ajtót, arezotnba csapott az a 
forro, tíz féle parfúrne-füst és borszaggal ter­
hes kabiio és mégis izgató levegő, mely kerítő je 
a bűnnek és takarója annak a sok aljasságnak, 
mit ilyen helyen annyi obsessen férfi és nő el­
követ.

A párquettirozott ter m oldalain végig hú­
zódó piros plüche pamlagokon és puffokon, ke­
rek kis márványasztalkák körül csoportokba ve­
rődve ült a jókedvű társaság.

A nők phantastikus bajaikat szemérmetle­
nül láttatni engedő könnyű lenge ruhákban, be­
teges fényben ragyogó szemekkel eped ve, vagy 
kihívóan nézve a férfiak dúlt, kiélt arczába, éle­
sen, erőltetve kaczagva mindenfelől elröppenő 
trágár élezeken és látható szemérmetlen pon­
tokon.

A terem egy sarkában felállított zongora 
előtt egy sáppadt, pufók arczu, vak ember ült, 
bütykös ujjaival szárazon unalmasan kipattog­
tatva egy solo egyhangú vontatott ütemeit-

Középen, a nagy csillár állolt, körül fogva 
egy csapat ittas, duhajkodó katonatiszttel, állott 
egy nő.

Csábitó volt, szép volt, mint maga a bűn, 
Tömött aranysárga haja szabaeon hullámzott la 
termetén, mélyen, lehetetlenül mélyen kivágott 
ruhája látatta hófehér pihegó keblét, arányos
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faagyja, de tényleg nagyon sok esetben magának 
tartja meg.

A gyermek bizton érzi magát, ha szőlője 
vele van, de mert így nincs veszélynek kitéve, 
nem születik, s nem fejlődhetik energia sem. — 
A rajtunk kívül eső, minket gyámolitó segély, 
eredményében petyhüdt izmokat szül.

Lelkünk, akaróiul ónk keblünkben s nem 
hátunkon van s ha a támasz belülről ered, edz 

kétségkívül.
A külső segély, csak nemleges segély. S 

bármit alkossanak, bármilyen üdvösnek Ígérkező 
intézményeket teremtsenek is, azok mindenkor 
az öncselekvés ösztöne, tehát a tett rugója : az 
akarás, a lelkesedni tudás rovására történik. 
Hiszen elég bizonyság van előttünk arra nézve, 
hogy az államok értékét nem a formális dolgok, 
hanem a nép összjelleme, az egyes polgárokra 
reflektáló érzések, akarat nyilvánítások ősszesé- 
géntk átlagos qualitása biztosítja.

A nemes érzés alapja a nemes cselekedet­
nek, a nemes tett a haza boldogságának, vagyis 
a hüza boldogsága a hazát szerető fiákban gyö­
keredzik.

A gyermek, aki apjától folyton a kötelessé­
geket hallja, alig lát a h a z a szóban egyeoet, 
mint a Danaidák hordáját. (E tekintetben legyen 
szabad utalnom az ember egyik gyöngéjére : az 
önzésre, mely a legideálisabb gondolkozásában 
is feltámasztja a kötelesség mellett a jogot is.)

Pedig a hazaszeretet erős érzete, a nép 
fiainak érezni tudó szivére támaszkodik s ez ér­
zés, mint támasz lesz legerősebb biztosítéka a 
nemzeti elhaladásnak. Pedig ma Tinódiaink 
nem igen vannak, kik a hazaszeretet húrjait 
csupa lelkesedésből, csupa elismerésért penges­
sék a magyarnak, Ma világpolgárnak lenni sok­
kal politikusabb dolog, kényelmesebb helyzet ez, 
mint egy kis haza szűk keretében megférni.

A hírlap iró — egy nap alatt — bekalan­
dozza az egész világot s az olvasó pedig egy­
formán ismertnek veszi hazájáról. A sokszor 
csalóka hir megnagyitja az ismeretlen külföldi 
alkotási ; saját hazaja munkáját, alkotását, mert 
épen ismeri, (? ?) kicsinynek látja. Sokan, az 
emberek, gondolatukat és érzésüket nem is irá­
nyítják arra a pontra, melynek haza a neve, 
nemzetüket a világot és világi eseményeket 
feltüntető, bár nem is mindig hü képes laphoz 
szoktatták. S a mit máskor hazának neveztek, 
-nem kívánható, hogy folyton elméjükbe!* tart­
sák, hogy a múlt dicső dolgain gondolkozva, a

szobokszerü karjait, térdig érő kis szoknyája pe­
dig formás lábikráit, sőt . . . sőt többet is. — 
Félig lecsukott szemeiből a kéj, a mámnr láng­
ja csapott ki.

Jobb kezében feje fölé emelve egy csengő­
kel teleaggatott kis dobot tartott, melyen bal­
kézévé kísérte a zene élesen kiválló ütemeit.

Tánczolt. Először lassan, álmosan ringatva 
magát széles csípőin, majd gyorsabban, tüze­
sebben követve a táncz ütemeit, mig szemkáp­
ráztató, ijjtsztő gyorsasággal belemerült abba a 
vad tanezba, mely — igy lejtve — felperzseli a 
vert, felébreszti a szenvedélyt és gyönyörre vá­
gyóvá teszi a tánczolőt is, a nézőt i ■,

Mikor bámulatomból magamhoz tértem, — 
ott lihegtél karjaim közt csókjaiddal szívtad aj­
kaimat, alabástrom forró karjaiddal összeszori- 
tottad nyakamat és sutogtát fülemse, füldokolva 
pihegve szavakat, melyeket nem értettem, csak 
éreztem, hangokat, melyek elaltatták azt az un­
dort, mit belépéskor éreztem, melyek elvették 

eszemet . . . •
A zongora rezgő húrjaiból egy ária csapott 

a fülembe : „Adj isten, valahányan vagytok, va- 
lahánynn vagytok . . .“

E dal, e felujuló kép emlékembeá, elvon­
ta szemeimből a múltat eltakaró fátylat.

Undorral, émelyítő, legyőztetetlen undorral 
fordultam el mindentől, a mi terád emlékeztet. 
Megsirattalak eltemettelek.

De azért mégis, ha néha-néha hallom ezt a 
dalt, és felujul emlékembn tiszta szép homlo­
kod, beszédes kék szemed, aranyszőke, puha il­
latos szép hajad, kicsordul szememből a köny 
és áldom emlékedet.

Tudja az Isten, talán még ma is szeret­
lek . . .

múlton lelkesüljenek, hogy lángot lopjanak a 
materialismus e sivár pusztáján kevesektől kör­
nyezett oltáráról a hazaszeretetnek.

A világpolgárság eszméje proletárságra ve­
zérlő lidércz fény.

A világpolgár, mert épen az, nem tekint 
hazájának egy országot sem, szüle néikül való 
családtag, hontalan.

Határozott körvonalú eszményképe nincs ; 
cselekvését sarkaló rugó nem abból az aczélból 
készült, mely a közérdeket önzéstelenül, de az­
zal a tudattal, hogy hazájának is használ, — 
szolgálná.

Hazafias kötelességének teljesítését saját 
énje beczézgetésében mutatja ki; ha ma csá­
szárság, holnap királyság, vagy köztársaság lesz 
a haza : csak urat cserél s talán van is igaz­
sága, hiszen a századvégi politikai érdekek a jó­
zan, természetes eszű, maga fejével gondolkozó, 
hazáját szerető polgár előtt is, kevert színű ké­
peket, kontrast tüneményeket állitnak s fülébe 
dissonánt hangokat fognak, melyek gyilkolói a 
hazaszeretetnek.

— Az embereknek, — mint mindig sok­
féle szükségeik vágynak. A szükség pedig ren­
desen törvényt ront.

A jelen és jövendő a két fontos tárgy, 
mely az embereket magánál lefoglalja, itt akarná 
a múltai kezdeni, nagyon bajos dolog.

A múltak emlékén lelkesedni akaró han­
got, sokszor elfojtja a politikai jogok arán iiug 
vásárolt falat kenyér,

(Folyt, kőv.)

Különfélék.
* A bicziklisták és a minisztertanács. Egy

kerékpáros-ügy gyei kellett nemrég foglalkoznia a 
minisztertanácsnak. A dolog úgy esett, hogy egy 
bicziklista az országúton haladtában leütött egy 
öreg asszonyt és könnyű testisértést ejtett rajta. 
Azon a kérdésen, kinek a hatáskörébe tartozik 
a könnyű testisértések ilyetén neme, összeütkö­
zés támadt a főszolgabiróság és járásbirőság 
közt. így került az ügy a minisztertanács elé, 
mely a bírósági hatáskört állapította meg, mert 
úgymond a megokolás, ha a vizsgálat azt derí­
tené is ki, hogy nem forgott fenn szándékos­
ság s hogy ennélfogva a könnyű testi sértés, 
mint ilyen, nem büntethető, meg akkor is a bí­
rósághoz tartozik ennek megallapdasa; s mert 
az eset nem valamely városban, vagy községben 
történvén, a cselekvény a testi sértés hiánya 
esetén sem bír ama kellékekkel, melyek a kihá­
gás» büntető törvénykönyv 120 ik szakaszában 
körülirt, vagy a közigazgatási hatáskörbe utalt 
más kihágás tényálladékát alkotják.

* Japán! melegítő doboz. A legutóbbi Wies- 
badenben megtartott orvosi kongresszuson, egy 
toiioi német orvos, a Japánban használatos me­
leg fürdőkről értekezett. Érdekes a dologban az, 
hogy ezek a meleg fürdők gyógyhatás tekinte­
tében épen olyanok, mint a Kneipp-féle hires 
hidegvíz kúra. A japani német professzor egy­
úttal bemutatta a japáni melegítő-dobozt is, 
mely pamuttal bevont tenyérnagyságu badog- 
palaczkból áll, melynek belsejében lassan égő 
japáni faszén áraszt meleget. A japani melegítő 
dobozt, meleg borogatások helyett alkalmazzák, 
rheuma, kólika, ideges fejfájás és egyéb bajok 
ellen. Svájczi orvosok kísérletei nagyon szép 
eredményekre vezettek és egy frankfurti ezég 
már nagyban importalja az olcsó kis készülőket, 
nu : gyógyhatású mellett télen muffban, zseb­
ben hordva, nagyon kellemes kis melegítő pa-
laczkot képez. ,

* Apagyilkosság. Borzasztó kegyetlenseggel 
végrehajtott apagyilkossagról sürgönyöz, mező- 
herényi tudósítónk. A verlazitó bűntény hose, 
líau Mihály, Rau Márton mezőberényi gő/.mahm 
igazgató fia, ki tegnap délelőtt egy tanyán ásó­
val agyonverte apját. Mikor borzasztó tettet, el­
végezte, Rau Mihály a kocsira rakta apja holt­
testét és a bakon pipázva hajtott Mezőberénybe. 
Mikor a rettenetes ember a kocsival a városba 
ért, a járókelők borzadva vették észre, hogy a 
meggyilkolt Rau Márton koponyájából, nagy 
czafatokban lóg ki a velő. Csakhamar óriási tö­
meg verődött össze az utczán és megállították a 
kocsit s csak a rendőrök akadályozták meg a 
föllázadt járókelőket abban, hogy a gyilkos Rau 
Mihályt agyon ne üssék. Mezőberényi tudósítónk 
szerint, a vada lati fiú. azért gyilkolta meg aty­

ját, mert az öreg Rau Márton nem akarta fia 
második felesége nevére íratni birtokának egjr 
részét. Azt is beszélik most, hogy Raa Mihály 
első feleségét is meggyilkolta. A minden emberi 
érzésből kivetkőzött bestia, már as ügyészség 
börtönében ül és várja a bizonyos kőtelet.

* Enfant terrible. író : .Bátorságot vettem 
magamnak bárónő, hogy legújabb költeményeim 
egy kötetét küldjem meg ; volt már olyan ke­
gyes, hogy egy pillantást vessen a könyvbe ?* 
— Báróné : „Oh igen, nagyon el vagyok általa 
ragadtatva ! . . . Hova is tettem a kedves köny­
vecskét ?“ — A kis Laczi: „Az asztal lába alá 
tetted, hogy az asztal ne mozogjon.*

* Rövid hírek. A Munkácsy pár Pozsony­
ban. Pozsonyba érkezik szombaton Bécsből jövet 
a Munkácsy pár. — Elhunyt német költő. Becs­
ben tegnap szélhüdés következtében meghalt 
Franki Ágost Lajos, Ausztria egyik legszámot­
tevőbb poétája. — Robbanás egy patrongyár­
ban. A Roth féle pozsonyi patrongyárban rob­
banás történt, a hol négy ember az életét 
vesztette. — Botrány egy operában. A miért 
huszadszor került színre tegnap este a milánói 
operában a „Walkür“ czimű opera, a közönség 
zavargóit. — Feldúlt temető. Nagy izgatottságot 
keltett Prágában, hogy ismeretlen tettesek a te­
mető számos sírját feldúlták. — A párisi bom­
bamerénylet áldozata. A párisi bombamerény­
let aldozata, Bordes rajzoló tegnap sebeiben 
meghalt.

Vihar után.
A temboló vihar megszűnt ... a fék vesz­

tett elemek békét kötöttek ismét .. a láthatáron 
diadalívként pompás szivárvány kápráztatta a 
szemlélő tekintetét és az imént még toronyma­
gasságra felkorbácsolt hullámok lágy moraja 
andalító zeneként kisérte a természet újjászüle­
tését.

Fejem szédült egész valómban, remegtem 
az izgalmaktól és jó ideig czéltalanui bolyong­
tam a tengerparton fel s alá. A magasztos — 
csend és némaság körülöttem belopódzott lassan- 
kiní zugó agyamba, lázasan dobogó szivembe 
egész lényemnek kínos vergődését valami gon- 
golatnélküli, tompa egykedvűség váltotta fel, szél­
csend volt körülöttem és nyomasztó szélcsend 
szivemben is.

Szivemben is ? ! Oh ha visszagondolok, 
milyen őrülten tiltakozott egykoron a bohó az 
ellen, hogy mosolyogva kölcsönő „jó mulatsá­
got“ kivanva egymásnak egy egész életre, én 
jobbra és ő balra forduljunk, s midőn végre 
belátta, hogy igy czé.t nem ér, hirtelen a má­
sik véglethez folyamodott és egyszerűen megta­
gadta a szolgálatot anélkül, hogy előzetesen 
beadta volna lemondását, — szóval sztráj­
kolt.

De csak eyy pillanatra . . .
A kődfatyolon át, mely káprázó szemeim 

előtt lebegett, az ő arcza mosolygott felém még 
mindég, gúnyosan, incselkedve .... Ez a mo­
soly kergettn arezomba azt az égető lángot, 
mely még ma is, oly hosszú idők múltán, fel-fel- 
lobinnak halvány vonásaim, valahányszor vissza­
gondolok az elkeseredett harezra, melyet szegény 
beteg szivem és a józanul okoskodó ész aztán 
vívtak egymás ellen.

— Szeretem őt és mindent elfelejtek, ha 
újra visszatér hozzám igy jajdul fel az egyik bá­
natában.

— Szegyeid magad, hiszen csak nem akarsz 
ő miatta elsorvadni fiatalon, szépséged teljes 
virágában ?

Eh mit, hagyd már azt az ostoba sajgást 
a józan ész udvariatlan, sőt kíméletlen is néha 
— és jer velem, úgyis elég időt fecséreltél el 
az ő szépséges szemeinek ragyogása által. — 
mosolygó ajkainak léhasága miatt.

Kár volt neked egyáltalán csak egy pilla­
natra is letérni arról az útról, melyen zsenge 
korod óta én vezettelek. Az igaz, ezen az utón 
egy olyan közbeeső állomás sincsen, mely édes 
boldogságról, üdvözítő szerelemről regélhetne, 
de a vcgczólnál megérkezve nem is csalt volna 
soha égő könnyet szemeidbe életednek ama nagy 
csalódat, mely gazdagabba tett ugyan egy ta­
pasztalattal és megedzett az émelygős vilagfáj- 
dalom ellen, de viszont kiölte belőled a hitet, 
megfosztott legszebb illúziódtól és örökké verő­
fényes, vig kedélyedet fanyarrá, czinikussa tette.



Hogy ennek én vagyok az oka ? Il i»’)' én 
tartlak lenyűgözve és nem engedlek tovatib azon 
az utón, mely csak újabb bánatot hozhatna re- 
ád ? Rázd le tehát egy erős elhatározással a 
rabbilincseket, melyekben hasztalan vergődésed 
által legfeljebb véresre tőröd magad és folytas­
suk utunkat ott, abol elmaradtál tőlem, hogy 
boldogságodat egy rózsásabb ösvényen keresd. 
Nos, a rózsáknak nem csak édesen kábító illa­
tát, de tövisét is megölelted, jöjj! kövess ! és 
csak tűrd csendes megnyugvással, hogy további 
sorsodat mindenkor én: ajózan ész, in­
tézzem.

És azóta szélcsend van körülöttem, és nyo­
masztó szélcsend szivemben is.

Vidék.
— Közel vidéki fairek. —

* Márczius 15. a vidéken. Márczius 15 ikét 
Szoboszló közönsége fényesen akarja megünne­
pelni. — Délelőtt ünnepélyes isteni tiszteletet 
lesz a templomban, a melyen Zsigmond Sándor 
réf. lelkész, ismert egyházi szonok fog alkalmi 
imát mondani. Templom után a városháza ud­
varán népgyülés lesz, melyen az 1848. évi mar- 
czius 15. történetét annak jelentőségét, fejtegeti 
Szécsy Miklós polgár-iskolai tanár, Kiss Al­
bert közjegyzőhelyettes pedig az 1848. évi tör­
vények szellemét annak hatását a nemzetre teszi 
bírálat tárgyává, mindkét szónok beszéde során 
alkalmat vevén, hogy a nép lelkében a haza­
szeretetei ébreszsze. Utána Szabó Antal jogasz 
fogja a Talpra magyart szavalni Közreműködik 
a helybeli dalagylet is. Ez fogja az ünnepélyt 
megnyitni és berekeszteni, hazafias daiok ének­
lésével emelve az ünnepi hangulat hatását. — 
Külső fényben sem lesz hiány. Szívós Géza fő­
jegyző, Szoboszló legügyesebb kezű embere re­
mek magyar-czimert festett, a mely nemzeti sziuü 
lobogóra fog alkalmaztatni. — A Bocskay- 
zászló szintén előkerül a titkos levéltárból, hogy 
ki egykor véres harczokban buzdította a halait 
nem ismerő hajdúkat a nemes eszmék diadalá­
nak kivívásában, most ugyanezen eszmék békés 
dicsőségét hirdesse az ebredő tavaszszal. Hadd 
csókolgassa a tavaszi szellő e draga ereklyét s 
aztán keresse föl hamvadó porát, jeltelen sírját 
ama hősöknek, a kik nyugalmukat, boldogságukat, 
életüket egykor érte áldozva szenvedtek és buk­
tak s a diadalmak e napján kárpótolja őket a 
hírnek bár egy szavával, hogy küzdelmeik, 
száműzetésük s elhagyatottságuk éveinek kibe- 
szélhetlen kínjai nem vo'tak hiában, mert az 
eszme elbukott ugyan velük, de nem halt meg.

A polgáriskola is megünnepli jelzett napot, 
úgymint a múlt években is tette. Ez iskola lel­
ke«, hazafias érzésű tanárai, a kik bármely iskolá­
nak díszére válnának, kitűnő példával járnak 
elől a mindig nemes ifjúság honszerelemre bűz­
ei kásában, azt tartván szem előtt s azt hirdet­
vén nekik, hogy :

„Romlott szív és romlott elme, kit hazája 
hő szerelme szép tettekre nem hevit.“ P—h.
S — r.

* Népgyülés B.-Újfaluban. A liberális egy­
házpolitikai reformokért szőrét neikül szavazzak 
a bizalmat a kormánynak az egyes választóke­
rületek Bíharmegyebea. Most a b.-újfalui kerü­
letben készülnek ilyen irányú népgyülés tartá­
sára, melynek határidejéül már ki is tűzték a 
jövő vasárnapot, márczius 18-ikát. Ezen a gyű­
lésen a kerületbeli községek mind nagy számmal 
lészülnek részt venni, sőt már a gyűlésen 
leendő képviseltetés tárgyában Zsákán értekezle­
tet is tartottak vasárnap délután. Az értekezlet 
elnökévé egyhangúlag Mezey Józsefet, jegyző­
jévé Barcsay Károlyt választotta mrc. Az elnök 
3iezey József szép és hatásos beszódnen világo­
sította fel a népet a szabadelvű reformok és a 
mépgyülés czéljáról. Nagy éljenzéssel fogadott 
beszéde után indítványát óriást lelkesedéssel 
fogadták el, melynek érteimében kimondta a 
gyűlés, hogy az egyházpolitikai reformokat szív­
ből pártolja, testületileg részt vesz a B.-Ujfalu- 
han e hó 18-án tartandó kerületi nagygyű­
lésen.

* Márczius 15. Ér-Mihályfalván. A vidék 
hazafias közönsége is megüli több helyen nem- 
ríeti ünnepünket. így Miliáivfalván is. Az ünne­
pélyt emeli az is, hogy jövedelme jótékony
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czélra fordittatik. Meghívó. Az Ér-Mihályfalván, 
Minóry István ur vendéglőjében 1894. évi már­
czius 15-én megtartandó „1848, márczius 15-Mci 
nemzeti ünnepélyre*. Beleptidij t Minden vacso­
raló férfi 1 írt, nem vacsoráló GO kr. Nők, kik 
a osaládhoz tartoznak nem fizetnek, ellenben 
azon nők. kiknek férfi családtagjai nincsenek, a 
családfő 60 kr. beléptidijat fizet. A tiszta 
jövedelem a Debreczenben föl­
állítandó egyetem alapja növe­
lésére fog fordittatni. Fodülfiietések 
köszönettel fogadtatnak és hírlapi lag nyugtáz- 
tät nak

* Kaszinó-estély B-Újfaluban. Nigy vigas­
ság uralkodik B.-Újfaluban, egymást érik a mu­
latságok. Alig referáltunk az egyik lefolyásáról, 
már egy másik újabban tervbe vett mulatság­
ról értesülünk. A legközelebbi mulatság f. hó 
20-án lesz, a mikor a b.-ujfalni kaszinó a nagy- 
vendéglő termeiben tánczczal egybekötött tár­
sas-estélyt rendez, íelterités mellett, melyre a 
vidéki vendégek is szívesen láttatnak ; az estély 
kezdete fél 7 órakor.

ÍDr. Török József t
1813-1894. ______

maamammm mmmmmaammmmmmammmmmmm

Köztevékenységben, hü munkálkodásban 
nyoiczvan évet töltött be az a férfin, ki 
most Hatvan utczai lakásán fekszik ravatalon. 
Kora ifjúságától kezdve öntudatosan fejlesztette 
ki tehetségeit és küzdötte föl magát a tisztelet 
és elismerés azon magas fokára, melyen áll. — 
Három téren fejtette Ki főleg munkálkodását és 
érvényesítene tehetségeit : a tanítás, a tudomá­
nyos buvárlat és az orvosi gyakorlat terén. És 
mindegyik téren maradandó nyomokat hagyott 
maga után, melyek érdemeit fönntartják és biz­
tosítják.

Ötvenkét évig működik, mint gyakorló or­
vos s 46 évig, mint tanár a debreczeni főisko­
lában ; előbb a vegytan, növénytan, élettan és 
ásványtan tanszékén, majd a jogakadémia újabb 
szervezése alkalmával a törvényszéki orvostan 
és közegészség tanszékén. Vegytani és élettani 
előadásai az 50 es években annyira kedveltek és 
keresettek voltak, hogy még a nagy tudományu 
L u g o s s i Józséfet is, az ő tanártársát, a hall­
gató teremben láttuk a physiologiai előadáso­
kon. Bánásmódja az ifjúsággal szemben mindig 
humánus, nyájas és lekötelező volt. Azon sok 
ezer tanítvány közül, kik 46 év alatt keze alul 
kikerültek, bizonyára mindnyájan úgy gondolnak 
vissza reá, mint szeretett tanítójukra, ki azt az 
elvet, melyet az orvosnak követnie keli betege 
iránt gyöngédség és figyelem tekintetében, — 
gyakorolta és átvitte a tanítás és nevelés terére 
is. Az általa előadott tudományokat a kor szín­
vonalára emelkedve művelte, a mint azt úgy 
kéziratai, mint nyomtatásban megjelent tan­
könyve („Népszerű ernberélettan“ 1881.) eléggé 
igazolják.

A tudományok terén való foglalkozását 
már mint ifjú megkezdette ; az 1834. és 1835- 
ben Péczely József által kiadott „D e b r e - 
c z e n i lan t“ szépirodalmi kísérleteiről ta- 
nu-rkrdik ; mint orvosnövendek 1839-b-n Ma­
gyarország közgazdaságilag nevezetes termékei­
ről Írott pályamüvével 2-odrendü jutalmat nyert. 
1846 ban mar mint orvos a tudományos aka­
démia által honunk nevezetesebb ásványvizeiről 
litüzőtt páivakérdésre versenyezvén, első rangú 
jutalomban részesült. — 1858-ban a világhírű 
k a b a i meteorkövet ismertette s hogy ez a 
külföld ludósai előtt is ismeretes legyen, ismer­
tetését nésaet nyelven Is közétette a Poggen- 
dorf Annaleseiben (X-ik kötet). „Debreczen 
földtani viszonyai1, „A jégkorszak nyomairól 
Magyarországon és különösen Debrecaen vidé- 
dékén“, „Dr. Pólya József emléke,* „Debreczen 
rovar launaia,1 stb. mind azt bizonyítják, hogy 
Török József egész kedvvel és odaadással esüg- 
gött szakpáiyájan.

Orvosi működése irányában a debreczeni 
főiskolai ifjúság és Debreczen város nagy kö­
zönsége csak elismeréssel adózik. Mint főiskolai 
orvos, e nemű teendőit több évtizeden keresz­
tül minden díjazás nélkül teljesítette. És mi­
után az általa evenkint kezelt betegek számát 
2000-re bízvást tehetni, egy fél század alatt
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100,000-re rúg azoknak száma, kiket gyógy­
kezelt.

1842. márcz. 17-én nyerte el tudor! okle­
velét és két év előtt, midőn ezen tudori oklevél 
megszerzésének 50 ik évfordulati napját érte 
meg, a budapesti egyetem díszoklevéllel tisztelte 
meg és annak emlékére ünnepélyt rendezett 
számára a debreczeni orvos gyógyszerész egylet 
és részt vett abban a debreczeni főiskola s Deb­
reczen város értelmisége.

Nehéz és küzdelmes, de mégis szép élet­
pályát futott meg dr. Tőrök József; tisztelettel 
környezi s elismerésének ad kifejezést a debre­
czeni főiskola, mely legközvetlenebbül a magáé­
nak vallotta a hazai tudományos irodalom és 
annak képviselője, az akadémia és a szenvedő 
emberiség.

E hosszú munkálkodás, e tettdus élet után 
kihűlt e nagy szív és a tudomány siratja egyik 
leglelkesebb bajnokát.

Halála hosszas szenvedés után következett 
be. Aggódó szívvel leste környezete már hóna­
pok óta a beteg tudós állapotát, mig végre a 
halál ma éjjel megszüntette fájdalmait ; de fel- 
költötte fájdalmát a családnak, fel a tudomány­
nak, a főiskolának, mely igaz bajnokát és egyik 
leglelkesebb tanárát veszítette el beane.

Életrajzi adataiból álljon itt ennyi : 1813
okt. 14-én született Alsó-Váradon, Barsmegyében, 
hol atyja ref. lelkész! hivatalt viselt. Testvér­
bátyja volt Tőrök Pál, a dunántúli ref. egyház- 
kerület nagytevékenységú, kitűnő püspöke. A 
gymnasium alsóbb osztályait a selmeczi lycze- 
umban, a többi osztályokat, nemkülönben a 
bölcseleti, jogi s tbeologiai tanfolyamot a deb­
reczeni főiskolában végezte, 1836-ik évben lé­
pett az orvosi pályára s 1842 márczius 17-én 
avattatott föl orvostudorrá. Ezután külföldi ta- 
nulinányutakai tett s Berlinben, majd Párisban 
és Bécsben hallgatta a leghíresebb orvostanároK 
egyetemi előadásait. 1843-ik év elején Budapes­
ten telepedett le, mint gyakorló orvos. Ugyan­
azon év okt. 7-én már a tudományos akadémia 
levelező tagjává választotta, a következő évben 
a budapesti orvozegylet rendes tagja, majd a 
magyar természettudományi társulat másodtit- 
kára lett. Érezvén hivatását, a pesti orvosi egye­
temen óhajtott volna tanárként működni s ez 
iránt meg is kezdte a kísérleteket, de az. akko­
ri felfogás szerint, hogy az országos egyetem 
egeczen ktühoiikus jellegű, e törekvései nem si­
kerülhettek. 1847 év végén tehat elfogadta a 
debreczeni főiskola meghívását a nagynevű Csé­
csi Imre tanár halála következtében megürese­
dett tanszékre.

1849 ben Mészáros Lázár hadügyminiszter 
két honvéd kórház főorvosává nevezte ki, mely 
minőségben ez év január 1-étői április végéig 
működött, május havában pedig az akkori bel­
ügyminiszter, Szemere Bertalan által miniszteri 
tanácsossá neveztetett ki az egészségügyi osz­
tályhoz, melynek főnöke az akkor protomedikus 
Bugát Pál volt. Éz állásait in maradt a világosi 
fegyverletételig, mely után ismét elfoglalta deb­
reczeni tanszékét s Debreczenben működött 
azóta folyvást mint tanár, gyakorló orvos, az 
évek során át. Tudományos buvárlatainak ered­
ményét számos irodalmi dolgozatban teve közé 
az akadémia kiadványában és más szakfolyó­
iratokban. A magyar tud. akadémia még 1858 
ban rendes tágjává választotta.

N A. P 1 H 1 li líí ifi.
Hsíarídé

öiegy «etahftnKvrrnr-ay raMtvnap aeauspaws*- 
ton 4. a 4—6 óráig a Margii-fűrdőbűt..

HeeeuBi a kollégiumon t kösönséy esfcttor» «vH* 
n van vasamaponkint 10 töl 18-1$ ári.alöe

Anvokönyvtar a kottegnuaiam * Mífmí-w.'fc nyite* 
p réteken 11-től 13-ig

Nyilvános <ilv.«u>nt»-rem a fec.íis$iowbeB Hét­
főn, Szerdán és Siombaton d. a. 3—6-ig nyitva.

A klr. Uéló tábla hivetaioa őrá. » u. b—ÍZ tg * 
a, 2—6 óraié. — A« igtató, kiadó hnati.i éa sí i rántó r 
nyitva d. e. 9—11, d, n. 8—4 óra köxt: vasitnwp e« IV- 
eepnap d e. 10—11 őr» kiixl.

A Uönrr.y egyesület „Otthon*-« (Keresk. Akad. 
földe*.) Szerdán óa Szombaton d. u. 6—8 óráig van nyitva.

$A kezügyesitö egyesület* első iskola1 műhelyé­
ben (tóreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. o 
3—6-ig. munka tanítás folyik.

Március 16 A vendéglősök bálja.
üfnrezins 18. Czipéae társulat közgyűlése délután 

8 órakor, a timár társulat gyűlésiemében, Kisvárad utcia.
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Mimié» 18. Az önkéntes tűzoltó testület kötgyő

Április 1. A polgári kör közgyűlése, délután há­
rom órakor, az egyesület saját helyiségében.

Április 6. Kgyházkerületi közgyűlés.
Április 21 A magyar országon állatorvosi egyesü­

let Debreczen vidéki osztályának kázgyűlése.
Április 26—80. A sorozás ideje Debreczenbea.

— Márczius 15. A főiskolai magyar iro 
dalmi társulat, mint minden évben, úgy most is 
kegyeletesen fogja a város összes egyesületei és 
polgárságának osztály és pártkülőnbség nélkül 
való részvétele mellett megünnepelni a márczius 
15-iki nagy nap emlékezetét. Az ünnepély sor­
rendje a kővetkező : Az ünnepély kezdete dél­
után három órakor. Gyülekezés és az ünnepély 
első része a főiskola udvarán folyik le. I. rész. 
Az ünnepélyt a „Szózat“ eléueklesével a városi 
dategyesület és a főiskolai énekkar nyitja meg ;
2. „A szabadság napja“ Kovácsy 
Kálmántól szavalja á b 1 o n c z y Pál III. th.
3. „Hymnusz“1 a varost és főiskolai dulegyesü- 
letek éneke : 4. Emlékbeszéd, irta és felolvassa
Baltazár Dezső IV. th. 5. „Kossuth 
Lajos azt üzente“ előadja a tűzoltó 
zenekar. — II. r é s z. Az emlékkertben : 1.
„Talpra magyar“ énekli a főiskolai ének­
kar ; 2. „Nemzeti dal“ Petőfitől, szavalja K e- 
resztessy Károly IV. th. ; végül az ünne­
pély a főiskolai énekkar áltál e őadoít „llymnusz“- 
szal végződik. — A róm. kath. felső leány­
iskola növendékei által, az 1894. évi márczius 
15-én, délelőtt 1la\í órakor, a róm. kath. elemi 
leányiskola emeleti termében tartandó hazafias 
ünnepségének sorrendje: 1. „A szabadság 
c s i 1 I a g a“, karének, zongora-kisérette1, Goll 
J.-től. Éneklik az összes növendékek. 2. „M á r- 
czius 15.“ Irta és felolvassa Nerád Gizella,
II. o. n. 3. „A 1 c d ő 1 t s z o b o r“, irta : Pe­
tőfi ; szavalja Újlaki Szeréna, II. o. n. 4. „A 
tavasz érkezése* daljáték, zongora-kisé- 
rettei ; szöv. Várady A. zenéjét. Erney J irta. 
Előadják: Tavasz: Biyer Laura. Fecskék:
Pacniin Berta, Fiänkl Szeréna, Kohn Emma, 
Stenczel Vilma, Friedmann Eszti, Fischbein Mar­
git I. o., Bánóczy Róza, Nerád Gizella II o. n. 
Hóvirág : Wilhelm Irma, I. o. n. Ibolya : Sárói 
Szabó Ilona. II. o n. Nefelejts : Poliák Laura.
I. o. n. Liliom : Gévay Veronka, II. o. n. Orgo­
navirág : Kémery Vilma, 11. o. n. Kökörcsin : 
Schwalb Teréz, I. o. n. Rózsa : Hermann Irén,
II. o. n. Kar : Az összes növendékek. 5. „S z e n I, 
koronánk legszebb gyöngyei“, 
Komócsytól ; szavalja Tróján Gizella I. o. n. 6. 
„II y m n u s“, Schubert Fereneztől ; karének, 
hármas hangra. Éneklik az összes növendékek. 
7. „Á 1 d j u k in e g a m a g y a r tu, alkalmi 
költemény, irta Húsz Lajos. Élőadják : Kalliope, 
a hősi kö tés múzsája : Sopronyi Katinka I. o. 
n. Kiin, a történet múzsája : Kovács Melania, II. 
ci. n. Euterpe, a zene múzsája : Bállá Szeréna, 
II. o. n. Terpsichore, a táncz múzsája : Meinärtz 
Ilona. I. o. n. Erato, a lantos költés múzsája : 
Kétely 1 ona, II. o. n. Melpomene, az elegia és 
tragoedia múzsája : Rosenberg Ilona, II. o. n. 
Polyhymnia, a szónoklat muzsá]a : Kula Gizella, 
II. o. n. Thalia, a vígjáték múzsája : Fábián 
Mariska, I. o. n. Urania, a csillagászat múzsája : 
Fíezsár Erzsébet, II. o. n. Szabadság: Beér 
Hona II. o. n. 8. „R á k ó c z y-i n d u 1 ó‘, 
Huhertől ; karének, zongora-kisérettel. Előadjak 
az összes növendékek.

— A városi tanács a márczius 15 iki ün­
nepélyen. Debreczen szab. kir. város tanácsi ma 
délelőtt a teljes tanácsülés után rendes tanács­
ülésre gyűlt össze, amelyen a márczius 15-;ki 
ünnepségek meghívóját referálták. A városi ta­
nács egyhangúlag kimondotta, hogy a márczius 
15-én a főiskolai oratóriumban tartandó isteni- 
tiszteleten testületileg részt 
míg a délutáni ünnepélyen B o c z k ó Sámuel 
rendőrfőkapitány és Hajdú Gyula tanácsnok 
által képviselteti magát.

— A Komáromi ház kopekben. A Komá­
romi házat lefogják bontani s az ottani hivata­
los helyiségek számára alkalmasabb, díszesebb 
éiilletet emelnek a helyére. Mielőtt azonban ez 
megtörténne, B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapi 
lány, a ki az amatőr fényképészetet is sikerrel 
kul ti válja, a Komáromi házat lefényképezte 
és az utókornak emlékül igy örökítette meg. A

felvéte'ről az első és k tűnőén sikerült képet ma 
adta át B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány a 
polgármesternek.

— Nyuydljbizottsági ülés. Debreczen város 
nyugdijbizottsága hétfőről elmaradt ülését ma 
délután Vértessy István főjegyző elnöklete 
alatt a városháza nagytanácsteanében tartotta 
meg. Ez alkalommal határozott B é s z 1 e r La­
jos ideiglenes nyugdíjazása iránt beadott kérel­
mében is.

— A debreczeni egyetemárt. Vasárnap 
délelőtt, a nagyváradi ev. ref. egyház presbyle- 
riuma rendkívüli érdeklődés mellett tartotta 
meg szokásos havi gyűlését. A lelkészeken és 
főgondnokon kívül jelen voltak : Ri oók Zsig- 
mond, Gyalokay Lajos, Olasz Gyula, Tóth 
Dezső, Kiss É ek, K. Nagy Sándor, Iligyesi Már­
ton, dr. Kiss Ferencz, Füredi László, dr. Varad! 
Zsigmoud stb. egyházi tanácsosok. A gyű­
lésnek egyik kimagasló mozza- 
nat a, mintaprot. áldozatkészség­
nek tiszteletre méltó nyilvánu- 
iása volt a debreczeüi létesítendő egye­
temre megajánlott IOOO frtos alumány, melyet 
a nehéz viszonyokkal küzdő nagyváradi ref. 
egyház Ritoók Zsigmond érvekben gazdag szép 
beszédének hatása alatt egyértelműig rakott le a 
prot., illetve a hazai kultúra oltárába. A tárgy­
sorozat kapcsán bejelentve lett az egyház megyei 
és egyházkerületi közgyűlések id:je. Ugyancsak 
ez alkalommal, a megüresedett egybázke- 
rületi világi jegyzőségre a pres- 
byterium kettős szavazatát dr. B a c z o n i 
Lajos debreczeni jogtanár és kiváló irodalmi 
férfiúra adta.

— Az alapítványi pénztár vizsgálata Teg­
nap már megemlékeztünk arról, hogy gróf D é- 
g e ti f e 1 d József főispán elnökié- ■ alatt Á fa­
ra h á m László tiszti főügyész, Vértessy 
István főjegyző és II a j d u Ignicz bizottsági 
tag jelenlétében az alapítványi pénztárt s a ke­
zelést megvizsgálták. A vizsgálatról felvett jegy­
zőkönyvet ma terjesztették a tanácsülés ele. \ 
jegyzőkönyv híven tárja elő, hogy az alapítványi 
pénztárban teljesített vizsgálat alkalmával min­
dent a legnagyobb rendbm találtak.

— A középületok lobogó díszben. Debre­
czen város tanácsa ma délelőtt tartott ülésében,
S i m o n f f y Imre kir. tan. po'gármester el­
nöklete alatt kimondotta, hogy holnap már­
czius 15-én a városházára kitűzzék a nemzeti 
lobogót. Ugyanakkor kimondotta a városi ta­
nács azt is, hogy a nemzeti lobogó valamennyi 
középületre kitűzendő.

— Jog és pénzügyi bizottsági üiés. D :bre- 
czen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken 
délután három órakor a varoshaza nagy tanács­
termében Vértessy István főjegyző elnök­
lete alatt ülést tart a városházán. A bizottsági 
ülésen a közgyűlés elé kerülő s a tanács által 
véleményezésre kiadott ügyek kerülnek elinté­
zés alá.

— Eljegyzés. Fazekas Sándor a deb­
reczeni állami főreáliskola igazgatója, kiváló ta­
nár s közéletünk egyik tiszteletet kiérdemelt 
tagja vasárnap este szült családi körben váltott 
jegyet Nagy Janka urhölgygyel. Az eljegyzés­
hez rokonok, barátok, ismerősök s a pályatár­
sak őszinte jó kívánságai fűződnek.

— A kertsógi szabályrendelet. Debreczen 
város tanácsa ma délelőtt gróf Dégenteld 
József főispán elnöklete alatt tartott teljes ta­
nácsülésében tárgyalta a hatvanutezai kertsé- 
gekre alkotott szabályrendeleti javaslatot. A ta- 

’ nács magáévá tette a jog és pénzügyi bizottság 
javaslatát, amely szerint a szabályrendelet: ja­
vaslat kevés módosítással a közgyűlés előtt el­
fogadásra ajánltatik s a többi kertségek gazdái 
záros határidő alatt ugyanilyen szabalyrendeleti 
javaslat kidolgozására hivatnak fel.

— A Kossuth utczai uj elemi iskola már­
czius 15-iki ünnepalye. Mint már lapunkban 
említettük a Kossuth utczai uj elemi iskola ta­
nítói s nővendeki is tnegünneplik a roárrezius 
15-ét. Az ünnepélyt holnap délelőtt 8 órakor 
az iskola udvarán tartják meg a következő sor­

rendben: 1. „Szózat“ éneklik az iskola 4 osztá­
lyának növendékei; 2. Alkalmi beszéd irta és 
felolvassa Tassi Miklós tanító. 3. „Nemzeti dal* 
éneklik a növendékek. 4. „Honfidal* Petőfitől, 
szavalja áoczka Lajos negyedosztályu nö­
vendék. 5. „Hymnusz“ éneklik a növendékek.

— Adakozások az egyetemre. A debre­
czen! egyetem létesítése javára újabban a kővet­
kező adományok érkeztek : őzv. G e r é b y Fü- 
löpné 100 koronáról szóló takarékpénztári 
könyvet küldőit.

— Lejáró pályázati hataridü A Debreczen
sz. kir. város törvényhatóságánál néhai Zöld 
Mihály halálával megüresedett tanácsnoki, vala­
mint a polgármesteri titkári állásokra hirdetett és 
az ezek betöltése folytán esetleg megüresedő állá­
sokra való pályázat pályázati határideje a holnap 
délutáni hat órával jár le. Eddig az összes pá­
lyázók száma tiz s valószínűleg nem is fog 
zaporodni.

— A katonai állandó vegyes felülvizs­
gáló bisottság ülése. A helybeli katonai állandó 
vegyes felülvizsgáló bizottság hétfőn délelőtt 9 
órakor a „Bika* szállodában, gróf Bégen- 
f e 1 d József főispán elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az ülésre a felülvizsgálatra csakis a hon­
véd gyalogság részéről történt előállítás. A 3 -ik 
honvéd gyalogezred részéről előállittatott 4S 
ember, ebből végkép elbocsáttatott 20, a 13. 
számú honvéd gyalogezred részéről előállitta­
tott 8 ember, elbocsáttatott 5 és a 14-ik számú 
honvéd gyalogezred részéről előállittatott 3 em­
ber, a melyből egy elbocsáttatott. A felülvizs­
gálat egészen délig eltartott.

— A kereskedő Ifjak ünnepélye A hely­
beli kér. ifjak őnképző egyesülete, mint minden 
évben, úgy most is mcgünnepli a márczius 15- 
íkét. Holnap este 8 órakor az egyesület helyi­
ségben ez alkalomból ünnepély lesz, a me­
lyen az egyesület d dárdája is részt fog venni. 
Alkalmi költeményt R á c z Alfonz fog szavalni. 
Kovács József pedig „A 48 as emlék be­
folyása hazai kereskedelmünk­
re* czimmel fog felolvasást tartani. Az ünne­
pélyre az érdeklődőket a rendezőség ez utón 
hívja meg.

— Új pályázó a tanácsnoki állásra. Azok
között az aspiránsok között, a kik a f. hó 21-én 
tartandó városi közgyűlés alkalmával az ürese­
désben lévő tanácsnoki állásra pályáznak, egy 
igen érdekes pályázó is van. Ma délelőtt szapo­
rította meg Oravszky János helybeli kocsi­
gyártó a pályázók számát, benyújtván a tanács­
noki áliás elnyerése czéljából pályázati kérvé­
nyét. A városi közgyűlés alkalmával, ha csak 
három pályázó lesz, megéri Oravszky azt a 
nagy dicsőséget, hogy a törvénynél fogva a köz­
gyűlés kénytelen lesz őt a választásra jelölni. 
Hogy azután hány szavazatot fog kapni, az, mar 
más kérdés.

— Köszönetnyilvánítás. A derecskéi ke­
resztény iparos olvasó egylet részére múlt hó 
2 án 10 írt pónzkűldemény érkezett Debreczen- 
ből, a küldemény feladója Balogh Maliid, ki az 
egyleti tagok előtt ismeretlen, ennél fogva a vá­
lasztmány hirlapilag mond köszönetét a szives 
adományért, mely a könyvtár gyarapítására for- 
dittatott. Kelt Derecske, 1894. márcz. 14. Tisz­
telettel az elnökség.

Színház.
M libapásztor.

— R. Réthy Laura mint vendég, — 
Annak az elszomorító körülménynek, hogy 

a szintarsulat tagjai közül többen betegek és 
igy a műsort alig lehet egyik napról a másikra 
megállapítani, köszönhetjük azt, hogy R. Réthy 
Laurát, a mi volt primadonnánkat, habár csak 
mint vendeget, épen évforduló napján múlt évi 
bucsuzásának, üdvözölhettük ismét színpadun­
kon. A mikor láttuk azt a szép számú közönsé­
get, mely színházunkat majdnem egészen meg­
töltötte, önkéntelenül is jóleső sóhaj kelt ajkun­
kon : milyen szép kép ez ; milyen régen látott 
ilyent a mi színhazunk direktora! — Ad hoc
utazó primadonnája immár a bécsi „Kari-szin- 
ház*-nak, a ki szives volt néha Helénáját, Eari- 
dikéjét, Suhanczát és Serpolette-jét nálunk is 
bemutatni : K. Kopácsy Juliska, habár szin­
tén mint vendég lépeget fői, egyetlen egvszer 
sem tudott ilyen szépen látogatott házat őssze- 
toborzani.
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Nem keressük ennek okát és bár R. 
R é t b y Laura tegnapi föllépteben is élénk al­
kalom van arra, hogy összehasonlításokat tehes­
sünk Fanchette előbbi alakítója es R. Rétby 
Laura kötött, — elhagyjuk azt és egyszerűen 
konstatáljuk, hogy a sok szép hang daczára, 
■M>ly színhazunkban e szezonban a rendes ta­
gok ajkairól elhangzott, az R. Réthy Laura mű­
vészi éneke, bámulatosan szép ének modora és 
az az öntudatosan bájos, jellemző, művészi já­
ték, melyet tegnapi szerepében kifejtett, valósá­
gos üdülés volt. Csak előnyére szolgál a darab­
nak, hogy egy-egy csinosabb énekszámot kissé 
lassúbb tempóban énekelt meg, mint a hogy 
az meg van írva. A közönség, mely oly őröm­
mel látta viszont kedves primadonnáját a ven- 
dégmüvésznőben, majdnem minden számát 
élénkén megtapsolta.

Mellette legtöbb taps jutott G a 1 1 y a s y 
Paulának (Noémi), ki második felvonásbeli ket­
tőset szépen énekelte ; nagy énekludással és Íz­
lésesen hallottuk még több számát az ope- 
retnek, melyeket eddig a szereplők némelyiké­
nek betegsége miatt elhagytak.

Lajos herczeg szerepet T i s z a i n é Bi­
li n g e r Ilona játszotta. Nagyon szemrevalc- 
fess herczeg volt már megjelenésekor. Sikkesen, 
ízléssel játszott és kis terjedelmű hangjával is 
ügyesen birkózott a nehéz menetelü keringők- 
kel és duókkal. A többi szereplők a régiek vol­
tak ; a rendezés azt a csekélynek látszó, de 
mégis fontos kiegészítését a díszítésnek meg­
tette, hogy az apácza-zárdát látni lehetett.

* Síin házbizottsági ülés. Pénteken délután 
három órakor a városházzá nagy tanácstermé­
ben S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester 
elnöklete alatt a szinházbizottság tart ülést. Tár­
gyalás alá kerül Tiszai Dezső beadványé, a 
melyben társulati uj tagjainak a névsorát mu­
tatja be s amelyben 1500 esetleg 2000 frtszub- 
venczió részlet kiadását kén.

* A színtársulat uj tagjai. Színtársulatunk 
tagjai közül többen eltávoznak más társula­
tokhoz s helyettük uj tagok jönnek színhazunk­
hoz. Csiky László helyett, a ki Krecsányihoz 
szerződött — P e t h e s Imre jön Szegedről, 
Fnrenczy József baritonista helyett j ö n 
F ő I d v á r y József Szegedről, Sólyom La 
jjos tenorista helyett, a ki Leszkayhoz megy, — 
jön Kozma István Kassáról. Andorffy Pé­
ter helyett, aki Makó társulatához megy műve­
zetőnek, N y i 1 a s s y Mátyás jón Aradról. Éne­
kesnőnek jönnek : P. K o c s i s Etel Szegedről, 
Margó Zelma Aradról, L u b r i n c z helyett 
jön B á c s n é Maár Julia, Aradról. Hevesi 
Gábor helyett jön Rács Károly Aradról. — A 
férfi karba jönnek Csepreghv .Wcof 
Sándor, a női karba : Gsepreghy Emma, Konrad 
Irén és Vida Kata.

* A szigetvári vértanuk. Jókai gyönyörű 
versezetü hazafias darabja, mely 5 év óta nem 
adatott Debreczenben, holnap márczius 15-én 
előadásra kerül. — A főszerepek Arday Ida, 
CsernyB, Csiky, Péchy, Sándor, 
Tapolczai és Püspöky játszanék. Ez 
előadásban vesz búcsút Csiky László, — a tár­
sulat hős szerelmese.

* Ludas Matyi ez az igazán magyaros to- 
hózat, mely iránt á.talános érdeklődés mutatko 
zik, — pénteken kerül előadásra. A fő szerepe­

ket Rózsahegyi, Krémé r, Sándor, 
Kiss Irén stb. játszák. A látványos és mulat­
tató darab kétségkívül nagy közönséget fog von­
zani s a gyermekvilágnak jó estely lesz a pénteki.

* Nem lesz előadás. Hétfőn bekövetkezik 
az apostolok oszlása. A régi tagok közül többen 
eltávoznak s helyettük jönnek az uj tagok. A 
jövő hét vándorlássá! telik el s különben is a 
nagy hét leven a színházban nem tartanak 
előadások. Összesen őt nagig nem lesz 
előadás. A husvét vasárnapján kezdi meg az új­
ra kiegészített színtársulat működését.

* Hány előadás lesz még ? A színi évad 
ápril fiO.ávül ér végett s addig negyvenkét elő­
adás lesz még a színházban. Május elsején a tár­
sulati nyári állomására Békés Gyufára és onnan 
Hódmezővásárhelyre vándorol. Nem valószínűt 
len azonban, hogy Debrcczenből egyenest Fiú 
meba mennek. Erre nézve azooban még csak 
most vannak folyamatban a tárgyalások.

* A naiva kérdés meg van oldva. A mint 
értesülünk, T i s z a y Dezső igazgató, a Bo­
gyó Ilonka betegsége miatt vaeanssá lett víg­
játéki nana-szerepkőrt, miután a kilátásban volt

K a c z é r Ninát Leszkay elszerződtette, — 
P á I f f y Irmával tölti be, legalább április végéig. 
A nyáron át aztán gondoskodni fog jobb naivá- 
ról is ; mert bizony a kis Palffy eddig művészi 
kiviteli erőben nagyon gyöngélkedett.

Törvénykezés.
— Az eladott örökség. A múlt évben tör­

tént, hogy C z i b e r e András h.-hadháci lakos 
néhai édes atyja C z i b e r e András nevén levő 
őssies ingatlanokat, testvére mellőzést re), — 
pedig tudta, hogy azoknak fele a C z 1 b e r e 
Sáráé, a ki azokat másoknak eladta, ó az egé­
szet eladta 280 írtért Tóth Miklósnak, ugyan 
annak, a kit tegnap 6 hónapra ítélt el a tör­
vényszék a Molctányi Janos váltójának szétté- 
péséért. Vádlott ezen tettét beősmerte s állítja, 
hogy arra őt T ó t h Miklós vette rá, ki a vétel 
árból mai napig neki apródonként 29 forintot 
adott csak.

T ó t h Miklós h.-hadházi lakos beősmerte, 
hogy ö azt tudta, hogy az a birtok nemcsak a 
C z i b e r e Andrásé, hanem közős Czibere 
Sárával a szerződést, melylyel átíratott s nyom­
ba 200 írttal le is íerheite, csak azért csinál­
tatta úgy. hogy a hagyatékot így könnyebben 
lebonyolítja, védekezett azzal, hogy ő nemcsak 
az átírással, hanem a néh. Czibere András 
hagyatékának betárgyalásával és megbízta 
Szikes Endre ügyvédet, — 
később Veszprémi István ügyvédet, utób­

bit már akkor, a mikor észre vette, hogy baj­
van, ezen védekezések alaptalanok voltak, — 
így ma Czibere András 6 hónapi Börtönre, 
Tóth Miklós ismét 1 és félévi börtönre Ítéltet­
tek, a szerződés pedig semminek nyilváníttatott, 
vádlott s kir. ügyész agpeilált.

„é ö íw g5r * -s ct. sí« ,-s# óu gjf _
— A lótenyésztés a modern gazdálkodás 

iőalkoió része. E nélkül az belterjes (intensiv) 
nem lehet, Lényeges tehát egy-egy város éle­
tében, hogy ló állománya mennyi és minő. Me­
gyénk több községé e tekintetben kiváló hala­
dást ért el az utóbbi években. Az elsők között 
van H,-Nanás nyomban utánna következik 
Böszörmény. És ez utóbbi, szakértők 
nyilatkozata szerint oly rohamosan halad, hogy 
pár év múlva Nánást nem csak eléri, hanem el 
is hagyja.

Nagy érdeme van ebben Böszörmény 
derék polgármesterén kívül az ottani gazda 
i-czőn:égn„k, mely már régebben belátta, hogy 
csak a ru-mes mének általi tenyésztés fizeti ki 
magát, és ez is csak állami kezelés mellett. — 
Ezért a város magán méneket már csak igen 
kismértékben és csak szükségből tart még egy 
ideig. Ellenben állami mént kap mindkét város 
8—8 at.

De meg is látszik ló állományán. — Ezek­
kel szemben H.-S z ob oszló teljesen elma­
radott állapotban van, lóanyaga évenkint sülyed 
annyira, hegy ez évben már csak két állami 
mént nyert a fedezési állomás, ezt is nehezen. 
(A múlt évben még három volt.)

Oka ennek az állomány silányságán kivü! 
az, hogy Szoboszló város közbirtokossága maga 
szerzi be az apa állatokat, melyek aztán a vá­
roson kívüli majorban egy parasztember gondo­
zása alá vannak helyezve, a ki saját felügyelete 
alatt végzi a felrdtetést, olyan időben a mint 
akarja, és a hogyan akarja.

Tavaszszal, ménesverés után az apaállatok a 
ménesre mennek, hol első dolgok az, hogy egy­
mást agyon marják és tönkre teszik, így tenyesz- 
képtelenekké válnék, a várt eredmény pedig
mennyiségileg kevés, minőségileg hitvány*. _
Ugyanazon gondozás mellett megtörténik, illetve 
megtörtént, hogy a mének sebes és hosszú me­
netekben kifárasztatnak, kiizzasztatnak s aztán 
a folyó jéghideg vizében azonnal megfürösztet- 
nek, miáltal a mének beszerzésére fordított évi 
1G00 — 2000 Irt jórészben tönkremegy. Ezen 
összegen sok állami mént lehetne eltartani.

Hogy ily eljárásnak milyen a produktuma 
a vasárnapi (márczius 11.) szemle, melyet a 
Fadlala őrnagy elnöklete alatt működő bizott­
ság végzett, élénken megvilágítja. Elővezettetett 
egy éven felüli mén — ide nem számítva

MikePércs remek két ménjét — 69 darab 
s ebből csak két tulajdonosnak két drb. ménre 
adatott fedezési engedély.

Ideje volna, ha Szoboszló is mielőbb kö­
vetné Nanas és Böszörmény példáját.

Egyébiránt Szoboszló összes lóállománya 
a február 38-diki szemle szerint: 1802 drb 
melyből 81 mén, 787 heréit; 831 kancza, 2 éveií 
aluli 103 drb.

Padrah Sándor
— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés- 

kereskedelmi csarnok árjegyzése 1894. év márr-z 
hó 13-án. 41

Hi zott sertésárak: I. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) 50—51. krig. öreg közép (páronkint 
300—400 klgr. súlyban) 50—51. krig. Fiatal 
nehéz páronként 320 klgron felüli súlyban 
5 31/*—54 krig. Fiatal közép (páronkint 25j 
320 kigr. súlyban) 51 — 52 krig. Fiatal köny- 
nyü (páronkint 24 klgrig terjedő súlyban) 
50'/, — 51 krig. — ».Magyar szedett- 
Nehez (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
49.—50. krig. Közép (páronként 220—280 
k‘gr. súlyban) 497,-50 krig. Könnyű (páronkint 
220 klgrig terjedő súlyban.) 49.—50 krig.— 
111. Romániai: Nehéz (páronkint 260 klgron fe­
lüli súlyban) —.----- krig. Közép (páronkint
220—260 kgr. súlyban) —,-------- krig. Könnyű
(klgr.-kmt 220 klg terjedő súlyban) —,-----. kron
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgrig 
felüli súlyban) 50—51. krig. Közép (páron- 
kint 220—260. klgr. súlyban) 50—51 krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
48—49 krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly sze­
rint és pedig a szokványszerü levonások mellett 
egy kilogram súlyra krajezárokban értendők. 
Szokványszerüleg a hízott sertések teljes (brutto) 
súlyából az életre páronként 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4'/, szá­
zalék vonandó le. — A sertések osztályozásánál! 
azok teljes (élő) súlya vétetik irányadónak.

Sertéslétszám. 1894. 'év marcz. hó
10- én volt készlet 139.577 drb, 1894. márcz. hé
11- én felhajtatoti 5089 darab. 1894. marcz. hó
12- án elszállittatott 2156 darab. 1894. márcz. hó
13- ra maradt készletben 142.510 drb.

A hízott sertés üzletirányzata : változatlan.

REGÉNYCSARNOK,
Szerelem és bünIKMIés.

Angol regény.
Irta Breni Ernő, fordította : Krónika író.

.. , 45.
Az jóformán hemzseg a sok vadtól, mer 

évek óta nem hangzott ott el egy puskalövés. 
Mert Selton nem foglalkozik vadászattal.

• - Gondolja, más életet folytat.
— Igen, azt hiszem — viszonzá Archie 

sóhajtve.
— E sóhaj Lady Miriámnak szól — szólt 

újra közbe a fecsegő Archie — egész elfelejtet­
tem önnek mondani, Mr. Móric», hogy Mr, Ra­
vel beleszeretett a nőbe, a kit nagybátya nőül 
vett.

Jobban nem is tehetett mondá Archie 
gyorsan. Sír Henry egyike a legjobb embe­
reknek, kik csak leteznek a világon. Egy régi 
barátja kérte őt, hogy gondoskodjék leányáról, 
s ő úgy vette, az lesz a leghelyesebb, ha nőül 
veszi.

Ez évek nag, egyenlőtlenségét sejteti.
— Mjriám akkoj körülbelől 20 éves volts 

ennélfogva most lehet 23 éves.
Ismerte ön má a házasság előtt ?

— Nem, azaz, hogy nem láttam előbb, 
tmg nagybátyámat meglátogatta. Ez s az ő atyja 
ifjúkori barátok vo ,k s nagybátyjaim már elő­
zőleg is sokat beszed el nekem az öreg Jack 
Medhurstró), a hogy őt hini szokta.

x, .7" Mcdlhurst ? — ismétlé Neale. Tehát ez, 
volt Miriám családi neve.

Természetes — viszonzá nevetve Archie.
— Angolországban született ?

Nem, azt hiszem Indiában. De Ityland- 
ban nevelkedett, ugyanazon faluban, hol Grey, 
jobban mondva Selvin lakott.

~~ S valószínűleg ott hallottam felőle —- 
monda Neale közönyös hangon — az én egy­
házközségem nem messze van attól.
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A beszéd tárgya más lön.
Legutoljára Georgina közeli eljegyzéséről 

beszéltek.
— Nem óhajtom, hogy nagyon siessünk 

vele — mondá Mr. Gelchsster. — Jobb szeret­
ném, ha ők előbb jobban megismerkednének 
egymássá1.

— ügy látszik hogy barátomat már nem 
kedvelik oly nagyon — mondá Frank — való­
színűleg, mert más nevet vett fel. De én jól tu­
dom ennek okát.

— Nos, hát akkor add tudtunkra — kiáltá 
az atya.

— A dolog nagyon egyszerű. Neki, mielőtt 
Indiába ment, egy leánynyal volt viszonya, kivel 
szemben nem járt el becsületesen. De a mint 
Angliába visszatért, az a szándéka volt, hogy 
hibáját helyrehozz , de úgy találta, hogy az 
méltatlanná tette magát hozzá. Ez az egész 
történet.

— De milyen módon lett az a leány reá 
érdemetlen ?

— Az által, hogy egy bárótól elcsábittatta 
magát.

— Most kezdem már a dolgot érteni — 
gondolta Neale, — Titkon elvette, mikor még 
kiskorú volt s visszatért azon szándékkal, hogy 
nyíltan magáénak vallja.

A régi hisfória.
A báró rangja a leányt elkábitotta, elhall­

gatta a titkát s máeodszor is férjhez ment. Grey 
talán azt hiszi, hogy meghalt. Szegény fin 1 
Most igazán szánom.

(Folyt, köv.)

MÍG IN i£2T JbVfcŰIN 1>. 
1893. október hó l-töl.

(Egység«» vasúti (zóna) idd szerint.)
Debrec/.enböl Indal

Vonat az.
1601 gy. v. Iludapeat-Nagyvárad felé
1606 az. „
1607 „ ,
1641 v. v.
1608 ez. v.
1616 „ ,
1606 „ „
8411 v. v.
8406 az, v. „
$406 „ „ „
8114 V. V. B-Sí-Mihály felé máv.-ról\ reggel 6 6, 48 p,

vásártérről/ " "

caak Nagyvárad 
M.-Sai get

Kassa

reggel 8 6. 40 p, 
délután 12 ő. 36 p. 
*) eete 10 6. 31 p. 
délután 3 6. 32 p. 
délután 3 6. bl p, 

eate 8 6. — p. 
éjjel 3 ó. 06 p, 

reggel 8 6. 46 p, 
3 6. 68 p.délután

8112

3242 " ” F-Abony

eete 8 o. 05 p.
' 5 6 48 p.

6 é. 04 p
3 6, 37 p,
3 ó. 60 p

máv,-ról\délután 3 6, 37 p,. ... 6,J . —vásártérré!
máv.-ról 

vásártérről
máv. ról\dé4után 4 6, 03 p 

„ „ vásártérről/
üebreczenba érkezik :

1606 az v. Badapeat-Nagyvárad telő! **j reggel

8214 Ohat-Polgár

1\ reggel 6 ó. 00 p. 
11/ „ 5 ó, 18 p,

4 6. 15 p

1608 
1602 gy. V, ~
1642 v. . csak Nagyvárad 
1609 sz. v. M.-Sziget 
1606 „ „ „
1607 „ „ „ „
1406 „ „ Kassa
3404 „ „ „
8412 v. v. „
3111 v

2 6. 40 p. 
délután 3 6. 31 p 

este 7 ó. 09 p 
reggel 7 ó. 41 p. 
reggel 7 ó. 66 p. 

déiutáu 12 ó. lti p. 
este 10 ó. 16 p, 

reggel 8 ó. 07 p. 
délután 12 é, 06 p. 

este 7 ó. 20 p.

8113

8211

3214

v Bazt-Mihály-felől váaártérreXreggel 8 6 . 08 p. 
n , » máv.-ra^ „ ß 6. 17 p.

„ „ váeártérreX délnt. 7 6. 40 p.
„ „ máv.-ra/ este 7 ó. 60 p.

vásártérre\ déiut, 5 ó. 11 p.„ F-Abony 

„ Polgár éa Ohat „

Bérkocsik díjszabályzata.

vásártérre \ reggol 7 6. 44 p, 
W „ 8 ó, = p.

-- A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése márczius 14-én.

(Távirati tudósítás. Erk. 3 óra 10 p) 
ä n: változó felhőzet, a — enyhe, 

d — jelentékeny csapadék nélkül.

máv.-ra,
Budapestről Debreczenbe indul:

60611608 személy vonat reggel 8 óra 25 pereskor.
604(1602 gyors „ délt tán 2 „ 10 „
1606 személy „ eete 7 „ —

Gyorsvonat, este 9 óra 15 perczkor, mely Püspök­
ladányban utoléri a Budapestről ests 7 órakor induló sze­
mély vonatot.

*) Közvetlen vonat M-Ssrisretről-Bn;!apestre. 
**) Közvetlen vonat Buil peatröl-M-Szigetre,

/. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy

d. u. 1-től eati 9 óráig...............................
ZZ. ÓraszámrK.

Fél órára............................................. ..... .
*A órára......................... .............................
Egy egész órára ........................................
Minden következő órára ..........................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb idére 

/ZZ. Egyes /áratokért.
Megállapodás éa visszamenet nélkül a város 

sorompóin belül
IV. Meghatározott járatok. 

Temetéseknél (valláskttlönbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik, 

Átemelőbe ki és vissza .......
á háztól egyenesen a temetőbe ki éa vissza
A színházba menet...................................
B színházból jövet
bármely vasúti imlóbáz vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . . 

éjjel n non * . .
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajezár dij jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . . 

menet és visszajövet egyórai várakozással 
A nagyerdői fürdöházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . . 

menet és jövet, egy órai várakozással
minden következő órára .........................
Külső barom- és lóvásártérre oda és viga­
sza egy órai várakozással .;....

minden kővetkező órára .........................
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz

menet vagy jövet....................................
menet és vúszajövet 1 órai várakozással 
minden további órára. .........................

A dijak reggeli 6 órától eati 9 óráig zzámittat-

Két
lovas

Kg/
lovas

6 - B —

3 - 2 —

40 _ 30
— 60 46
— 80 60
— 40 30

20 16

— 50 30

9 1 40
1 20 80

60 140
80 60

.50 8

3
80 — 60

50 — 30
— 80 - 60

_ 50 __ 30
1 —• — 70

— 60 — 40

1 20 — 90
- 40 30

50 30
— 80 60
— 10 —130

aóvsera,.
Bika szálloda.

Csellényi Lajos kdő, Bpest, — Dr. Fittler Dezső 
ügyvéd Bpest, — Hórsky János főmérnök Bpest, — Orn- j 
atein Fiilöp gyáros Arad, — Svetlik M. főmérnök Diós­
győr, Ahstorsky Emil kdö, Bécs, — König József kuő,: 
Seck J. kdő, iíéca, — Klein Mór kdő, Bpest.

Angolkiráltfué szálloda.
Poschnár J, utazó Görlicz, — Leinfeld Max utazó 

Bécs, — Serényi Jene gépmérnök Bpest, — Ordódy Jó- 
xsef biztosító Bptet, — Rétky Laura művésznő Arad, —j

Kepes László biztosító taassa, — Tóáeé Pál építész 
Bpest. — Kunos Jáuos bin. Tóth Kemlósd, — Politzer L 
mérnök Bpest, — Tttszkáu Dezső utazó Bpest.;

Frohner szálloda.
Bárány István birt. Nádudvar, — Goldstein Frigyes 

ataió Bpest, — Katz Károly utazó Becs, — Ungár Mór 
Bpest, — Gutman J. ulazö Bpest, — Salczer Ignáoz ut.
Bécs.

ISE B R E C Z E N I S VÁROSI SZÍNHÁZ

Eladó ház.
H.-Böszörménybeu, a piacz közvetlen közelében, szabadkézből 

eladó egy ház, mely áll :
a) 7 husmérő helyiségből, uj, 6 évig adómentes,
b) I bolthelyiségböl,
c) 3 szoba, konyha, kamara, kétszeres pineze, melléképület éa

kertből.
Az egész ház ez idő szerint is szerény bérleti viszonyok mellett 

765 frtot jövedelmez évenkint.
Venni szándékozók értekezhetnek H.-Böszörményben,

Péter Károly
gymn. tanárral.

Ménybérlet Li2. szám. 
(Páros)

VII. Kis bérlet 12.
(Páros)

Csütörtökön 1891. márczius 15-én.
A SssigoiváirS. vértaauk.

Eredeti szomorujáték.

Magyar vitézek, fegyveresek, törökök, 
iörténet hely Szigetvár és környéke. Idő 1506. 

' képben „a várterem légberöpitése“ és 
„Zrínyi hősi kirohanása“

Magy csoportozatos képek görögtuzfény megvi­
lágítva.

Pénteken, 1894. máreztue hó 16-án.
Ludas Matyi.

ZEZoil .Olajos-féle

Padlózat-fénymaz
ff, V v t/(ulasur)

legkitűnőbb mázolé-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 írt 35 kr.
1 kis ,, „ — 08 kr.

Viasz k-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztö-ezer kemény padló számára, —

Egy köcsög ára Cö kr.,

Arán y-íénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. Egy kis palaczk ára 20 kr. Mindenkor kapható :]

Szent-Királyi Tivadar kereskedésében
DEBRECZENBEN.


